90年度國中第二次基本學力測驗　自然領域
一、選擇題：每題1分，共60分
（Ｄ）
1.
下列哪一種與愛滋病患者的接觸方式，最有可能遭受愛滋病毒的感染？
(A)一起游泳　(B)共進晚餐
(C)握手寒暄　(D)共用刮鬍刀。
（Ｃ）
2.
海洋探測船在例行探測任務中，於深度300 公尺處，發現有烏賊、蝦、蟹、魚等，卻沒有綠色植物的蹤影。下列何者是此現象最主要的原因？
(A)溫度太低　(B)壓力太大
(C)缺乏陽光　(D)缺乏空氣。

（Ａ）
3.
下列植物的感應，何者和生長激素有關？
(A)向日葵的向光性　(B)合歡的睡眠運動
(C)豬籠草的觸發運動　(D)紫背萬年青的氣孔開閉。
（Ａ）
4.
使用三角巾做懸臂吊帶時，下列敘述何者正確？
(A)最好在頸側部位打結
(B)手指應放在三角巾內保持溫暖
(C)手肘必須高於手掌10～12公分
(D)三角巾的直角端應放在肘關節內側。
（Ａ）
5.
宜靜和大雄結婚後，生了二個女兒，如今再度懷孕。有關胎兒性別的敘述，下列何者正確？
(A)胎兒的性別由Y 染色體決定
(B)受精卵隨機發育成男或女的胎兒
(C)胎兒的性別是出生時決定的
(D)這一胎生兒子的機率是
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（Ｄ）
6.
一個靜止的物體，同時受二力作用，若仍維持靜止狀態，則此二力的夾角為何？
(A) 0°　(B) 60°　(C) 90°　(D) 180°。
（Ａ）
7.
在暗室中，小瑜以白光照射一朵玫瑰花，花瓣呈現紅色，用紅光照射時，也呈現紅色。如果用綠光照射，此時玫瑰花瓣會呈現什麼顏色？
(A)黑色　(B)綠色　(C)紅色　(D)白色。
（Ｄ）
8.
若金屬導線的溫度維持在某一固定溫度，則此金屬導線之電阻大小和下列何者無關？
(A)導線的材質　(B)導線的截面積

(C)導線的長短　(D)導線所接的電壓。
（Ｂ）
9.
取10 mL、1.0 M 的鹽酸，加數滴酚酞指示劑，再慢慢加入1.0 M 的氫氧化鈉溶液15 mL，一邊以玻璃棒攪拌。有關此反應結果的敘述，下列何者正確？
(A)溶液變為中性
(B)溶液的pH 值增加

(C)溶液的溫度下降
(D)溶液由紅色變為無色。
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（Ｃ）
10.
鋅銅電池的裝置如右圖，關於「鹽橋」的敘述，下列何者錯誤？
(A)鹽橋內應含有電解質

(B)鹽橋具有溝通電路的功能

(C)若以導線代替鹽橋，放電反應更容易進行

(D)若將鹽橋自溶液中取出，安培計讀數會變為零。
（Ｃ）
11.
一般我們都採用排水集氣法來收集氧氣，使用這種方法主要是依據氧的哪一性質？
(A)氧氣密度較空氣大　
(B)氧氣為無色氣體

(C)氧氣不易溶於水　

(D)氧氣有助燃性。
[image: image19.jpg]


（Ｄ）
12.
右圖所示的澎湖、臺北、嘉義、綠島四個地點，何處位於菲律賓海板塊上？
(A)澎湖　(B)臺北
(C)嘉義　(D)綠島。
[image: image20.jpg]


（Ｄ）
13.
玉山頂上、附近及其上空的四個位置，如右圖所示，何處測得的紫外線量最多？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image21.jpg].




（Ａ）
14.
小柏剛從暗處走到亮處，其眼睛變化如右圖(一)。發生這個變化的原因，下列何者正確？（參考右圖(二)之眼睛構造回答）
(A)瞳孔變小，調節進入眼睛的光線量

(B)水晶體變小，調整接受光線的強弱

(C)睫狀肌收縮，調整成像的位置

(D)玻璃體變大，調節成像的面積。
[image: image22.jpg]


（Ｂ）
15.
右圖為口對口人工呼吸施行過程中的一個步驟，其主要目的為何？
(A)清除食道內的異物
(B)維持氣管的暢通

(C)測量頸動脈脈搏

(D)檢查呼吸的有無。
[image: image23.jpg]


（Ｂ）
16.
某飲料瓶上的標示如右圖，有關此飲料的敘述，下列何者正確？
(A)此飲料的營養成分以鹽類最多
(B)此飲料宜於同年3 月17 日前飲用
(C)此飲料最適宜保存在冷凍庫中

(D)此飲料空瓶回收時，可獲獎勵金一元。

（Ｄ）
17.
下表是84 年度臺灣地區中小學生近視率調查統計表；根據此資料，無法得到下列哪一個推論？
	年級
	近視率（％）
	年級
	近視率（％）

	國小一年級
	12.1
	國中一年級
	64.7

	國小二年級
	22.2
	國中二年級
	67.7

	國小三年級
	33.7
	國中三年級
	75.8

	國小四年級
	38.0
	高中一年級
	84.6

	國小五年級
	45.6
	高中二年級
	84.1

	國小六年級
	55.4
	高中三年級
	85.0


(A)國民小學畢業前，患有近視的學生百分比已超過50％
(B)高中階段的學生，患有近視的人數百分比已超過80％
(C)臺灣地區中小學生近視率增加的情形，在高中階段較緩和

(D) 84 年度國中三年級學生，到了85 年度時其近視率為84.6％。

[image: image24.jpg]


（Ｃ）
18.
以顯微鏡觀察口腔皮膜細胞時，發現顯微鏡中視野過暗，可調節右圖哪一個構造以獲得適當的光線？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image25.jpg]


（Ｄ）
19.
小玉記錄她過去六個月的經期如右表所示，「○」代表月經來的第一天，「＿」代表經期持續時間。由以上紀錄推知小玉過去六個月的月經週期大約是幾天？
(A) 5　(B) 28　(C) 30　(D) 35。
（Ａ）
20.
在分類上，我們將蝴蝶和草蝦歸為一類，那麼依此原則，蚊子可和下列哪一種動物歸為同一類？
(A)螃蟹　(B)蝌蚪　(C)蛤蜊　(D)海馬。
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（Ａ）
21.
右圖為植物的生殖構造，圖中何種構造可將精細胞送到胚珠中與卵結合？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（Ｂ）
22.
小強在觀看煙火時，看到亮光後，過了2 秒鐘才聽到爆炸聲。已知聲音和光在空氣中的傳播速率分別為340 公尺／秒和30 萬公里／秒，則煙火爆炸的地點與小強的距離約為多少？
(A)170 公尺　(B)680 公尺

(C)15 萬公里　(D)60 萬公里。
[image: image27.emf]（Ｃ）
23.
小莉欲了解水溫的變化和加熱時間的關係，其實驗的裝置如右圖所示，實驗時火的大小、火與燒杯的距離均相同，且火所提供的熱量均被水吸收。當兩杯水從初溫同為20℃ 開始加熱至沸騰前，其實驗結果的圖示，下列何者正確？
(A)[image: image2.emf]　(B)[image: image3.emf]
(C)[image: image4.emf]　(D) [image: image5.emf]。
[image: image28.emf]（Ａ）
24.
在日常生活中，我們可調製適當濃度的食鹽水將雞蛋做分級處理。瑪紹將甲、乙、丙、丁四個體積相同的雞蛋投入經調製過的均勻食鹽水中，平衡後，雞蛋靜置於鹽水中的位置，如右圖所示。則哪一個雞蛋所受的浮力最小？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image29.emf]（Ｄ）
25.
有四種原子，其質子量、中子數如右表所示，有關原子的質量關係，下列何者正確？
(A)
甲＝乙＜丙＝丁

(B)
甲＞乙＞丙＞丁

(C)
甲＜乙＝丙＜丁

(D)
甲＜乙＜丙＜丁。
（Ｄ）
26.
依據「織女星與地球的距離約為26 光年」的敘述，下列哪一項推論不適當？
(A)
織女星的光傳至地球約需26 年

(B)
織女星與地球的距離約為光走26 年的距離

(C)
目前我們所看到的織女星約為26 年前的景象

(D)
目前的太空船從地球至織女星約需花26 年飛行。
[image: image30.jpg]


（Ｂ）
27.
甲、乙兩村位於河流兩岸，如右圖所示。已知甲處侵蝕作用小於沉積作用，乙處侵蝕作用大於沉積作用。在這種條件下，假定河流流量不變，下列何者是數年後河流自然演變的結構示意圖？（圖中虛線代表新河道位置）
(A)[image: image6.jpg]


　(B)[image: image7.jpg]


　(C)[image: image8.jpg])
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　(D)[image: image9.jpg]


。
（Ａ）
28.
關於牙齒保健的觀念，下列敘述何者最為適宜？
(A)
齲齒可能會引起全身細菌感染

(B)
乳齒可任其脫落，不影響恆齒發育

(C)
每兩年請牙醫師做一次口腔檢查及潔牙術

(D)
水中加氯，主要是為了增強琺瑯質對酸性物質的抵抗力。
（Ｄ）
29.
吳郭魚、大肚魚、鯨三種水中生物每一次排卵的數量，以吳郭魚最多而鯨最少。下列何者最可能是造成此種現象的原因？
(A)體型的大小　　(B)食量的大小
(C)體溫是否恆定　(D)受精卵發育的型式。

（Ａ）
30.
箱內有一隻動物，可能是老鼠、白鷺鷥、烏龜或青蛙其中一種。為了讓同學猜中箱內是何種動物，哈娜給了一個提示：「牠的卵有殼」。如果同學可以再提一個問題，下列哪一個問題最有助於同學猜中箱內的動物？
(A)「牠是恆溫動物嗎？」

(B)「牠是肉食動物嗎？」
(C)「牠是脊椎動物嗎？」

(D)「牠是陸生動物嗎？」
（Ａ）
31.
阿威早餐吃了饅頭，下列何者可以消化饅頭中的澱粉？
(A)唾液　(B)膽汁　(C)胃液　(D)大腸黏液。

[image: image31.emf]（Ｃ）
32.
將二支裝滿水的曲狀玻璃管，管中有一小氣泡，如箭頭所示。用相同的光源照射，並放在通風的室內，其裝置及結果如右圖。則造成兩組氣泡位置差異的主要原因為何？
(A)
芹菜行光合作用會消耗大部分的水分
(B)
芹菜行呼吸作用會消耗大部分的水分
(C)
芹菜吸收的水分大多經由葉片的氣孔散失
(D)芹菜吸收的水分大多經由葉片的邊緣散失。

[image: image32.emf]（Ｂ）
33.
右圖為某地區生物的食性關係，若該地的蝗蟲被消滅，則下列何者在短期間內，數量將明顯減少？
(A)兔　(B)鳥　(C)羊　(D)豹。

（Ｃ）
34.
下列哪一種情形不屬於天擇的結果？
(A)

綠草叢中綠色的昆蟲特別多
(B)

馬的前肢變為單趾，更適合奔跑
(C)

人的手臂因常打網球，變得較為粗壯
(D)

長頸鹿的脖子長更適合吃高處的樹葉。

（Ａ）
35.
已知黑猩猩的體細胞有48 條染色體。當雄性黑猩猩體內行減數分裂產生精子時，有關染色體的敘述，下列何者正確？
(A)
染色體複製1 次，精子內含24 條染色體
(B)
染色體複製2 次，精子內含48 條染色體
(C)
染色體複製1 次，精子內含48 條染色體
(D)
染色體複製2 次，精子內含24 條染色體。

[image: image33.emf]（Ｃ）
36.
參考右圖反射關係的角度示意，今有一束光線射向平面鏡，若入射角為40°，則下列敘述何者正確？
(A) θ1 = θ2　(B) θ1 = θ3
(C) θ1 = θ4　(D) θ3 = θ4。

[image: image34.emf]（Ｂ）
37.
如右圖，甲、乙兩個組織均勻的實心球體置於已歸零的等臂天平左右兩秤盤中，天平兩臂呈現水平，則甲、乙兩球體密度何者較大？
(A)甲　(B)乙　(C)兩者相等　(D)無法判斷。

（Ｃ）
38.
小華在三個相同燒杯中，各加入50 公克、溫度20℃ 的甲、乙、丙三種不同的溶液，放在相同的穩定熱源上加熱，得到如下表的資料。若甲溶液由20℃ 加熱至40℃，需要1000 卡的熱量；乙溶液由32℃ 加熱至56℃，也需要1000 卡的熱量，則丙溶液由20℃ 加熱至90℃ 需要多少卡的熱量？（假設熱源供給的熱量均被溶液吸收）
	[image: image35.emf]
	0分鐘
	1分鐘
	2分鐘
	3分鐘
	4分鐘
	5分鐘

	甲
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	乙
	20
	32
	44
	56
	68
	80

	丙
	20
	34
	48
	62
	76
	90


(A)1500　(B)2000　(C)2500　(D)3000。

[image: image36.emf]（Ｃ）
39.
玲玲做電磁感應的實驗，將磁棒以V 的速率平移向左插入線圈內，檢流計的瞬間偏轉情形如右圖所示。下列方法中，何者不能產生更大的感應電流？
(A)
在磁棒速率不變下，將線圈單位長度的圈數增加
(B)
在線圈不改變下，磁棒平移向左的速率增加為2V
(C)
磁棒不動，將線圈以V 的速率平移向右靠近磁棒
(D)

線圈向右、磁棒向左，二者皆以V的速率平移互相靠近。

（Ｂ）
40.
發電廠所發出的電能，一般須經由長途的輸送線路，送到各地區的用戶，因此輸送線路是用電阻很小的銅線製成，以減少電能的損失。若發電廠所發出的電功率保持一定，且輸送線路符合歐姆定律，當發出電壓變為原來的2 倍時，則輸送線路上電能損失的功率變為原來損失的多少倍？（歐姆定律：V＝IR；功率：P＝IV或P＝I2R 或P＝V2/R）
(A)
[image: image10.wmf]1
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　(B)
[image: image11.wmf]1

4

　(C)
[image: image12.wmf]1

2

　(D)
[image: image13.wmf]3

4

。

[image: image37.emf]（Ｄ）
41.
將四個相同的燈泡及兩個相同的電池以導線連接，其電路裝置如右圖，若通過各燈泡的電流分別為I1、I2、I3 和I4，對於電流關係的判斷，下列何者正確？（假設電池供應的電壓穩定，並聯電路A、B 間的電壓維持在定值）
(A) I1＝I2＋I3
(B) I2＝I4 
(C) I1＝I2＋I3＋I4
(D) I2＝I3。

（Ａ）
42.
100 mL、溫度25℃ 的水最多可溶解45 克硝酸鉀固體。欲使5 克硝酸鉀完全溶解於10 mL 水中，須採用下列何種方式？
(A)
使用酒精燈加熱
(B)
使用玻璃棒攪拌

(C)
使用濾紙過濾沉澱物
(D)
使用較細顆粒硝酸鉀。

（Ａ）
43.
甲、乙兩杯子的容量相同，甲杯中盛滿均勻的糖水。若由甲杯倒
[image: image14.wmf]1

2

的糖水到乙杯中，再加水到乙杯中至滿；此時有關甲、乙兩杯溶液的敘述，下列何者正確？
(A)
兩杯所含糖的分子數相等

(B)
兩杯所含的總分子數相等
(C)
兩杯的糖水濃度相等

(D)
兩杯的水量相等。

（Ｂ）
44.
關於環境汙染的敘述，下列何者正確？
(A)
酸雨的形成主要是臭氧溶解於水中
(B)
氟氯碳化合物會破壞地球上空的臭氧層
(C)
空氣汙染指標（PSI）愈大代表空氣品質愈好
(D)
一氧化碳是主要的溫室氣體，造成全球溫度上升。
（Ｃ）
45.
甲物質加熱產生乙和丙二種物質，反應如右圖，下列推論何者正確？
(A)
甲必為元素　(B)甲必為混合物
(C)
乙必為元素　(C)丙必為化合物。

（Ｄ）
46.
有關汽油的敘述，下列何者正確？
(A)
沸點比水高
(B)
是液化石油氣的俗稱
(C)
主要成分為甲烷（CH4）
(D)
是數種碳氫化合物的混合物。
（Ｄ）
47.
在一大杯水中加入適量氫氧化鈉，通電做電解實驗，並觀察到在兩電極上冒出大量氣泡，此氣泡是下列哪一反應造成的？
(A) NaOH → Na＋＋OH－
(B) H2O → H＋＋OH－
(C) 2NaOH → 2Na＋H2＋O2
(D) 2H2O → 2H2＋O2。
（Ｂ）
48.
汽水開罐後產生大量的氣泡，有關此現象的推論，下列何者不適當？
(A)
此氣泡主要是二氧化碳
(B)
此氣泡因受外界壓力擠壓而逸出
(C)
開瓶前，瓶內氣體壓力大於外界壓力
(D)
開瓶後，氣體溶解度減少。

（Ｂ）
49.
痛風為體內代謝的尿酸結晶堆積在人體關節所引起的疾病，這類病人在飲食中應避免大量攝取哪一類食物？
(A)白米飯　(B)海鮮　(C)水果　(D)奶油。

（Ｄ）
50.
某日，小明全家要到淡水的紅樹林，觀察退潮時招潮蟹、彈塗魚等生物的活動情形。從報上得知當日潮汐預報，如下表，小明應選在下列哪一個時間到達比較適合？
	
	第一次滿潮
	第一次乾潮
	第二次滿潮
	第二次乾潮

	時間
	00：21
	06：42
	13：07
	19：20


(A)
凌晨一時　(B)上午十時

(C)
下午一時　(D)下午四時。

(根據下列所提供的資料，回答51.～53.題：
	　　鉛是熔點低（327℃）、密度高的金屬，不易與水反應；不溶於濃度80％以下的硫酸溶液中，這是由於表面生成不溶的硫酸鉛所致。

　　鉛的應用範圍很廣：40％用於製造蓄電池，20％作為汽油添加劑，12％用於建築材料。鉛加入其他金屬製成低熔點的合金，用於焊接金屬或維護電路安全；蓄電池的兩極分別為鉛及二氧化鉛，放電後生成硫酸鉛固體；白色的碳酸鉛可作為油漆的顏料；四乙基鉛則被加入汽油中，用來降低汽車引擎的震爆程度，經燃燒後形成的鉛化物隨著廢氣一起排出。

　　鉛或鉛化合物會隨空氣、食物或飲水進入人體；被人體吸收的鉛約有90％蓄積於骨骼，鉛在骨髓中會抑制紅血球的合成，造成貧血；在腎臟中，會造成腎水腫；尤其對中樞神經系統，更會造成無法回復的傷害。懷孕的婦女吸收過量的鉛，可能造成新生兒智能發育遲緩；成人血液中的鉛含量達0.6～0.8毫克／升時，就會出現頭痛、疲乏、記憶力減退、食慾不振、腹痛等症狀；幼兒血液中的鉛含量達0.6毫克／升時，即會出現智能和骨骼發育的障礙。


（Ｂ）
51.
根據鉛的性質，下列各項物品使用鉛或加入鉛來製造，何者最不適當？
(A)
可以用鉛作為製造低濃度硫酸的容器
(B)
汽車用的鉛蓄電池其外殼以鉛來製造
(C)
加入鉛來製造保護電器的保險絲
(D)
加入鉛來製造焊接金屬的焊接劑。

（Ｃ）
52.
下列哪一種鉛化合物的使用，所造成大氣之鉛汙染範圍最大？
(A)
碳酸鉛　　(B)硫酸鉛
(C)
四乙基鉛　(D)二氧化鉛。

（Ｂ）
53.
有關鉛汙染對人體影響的敘述，下列何者正確？
(A)
鉛只傷害人體之中樞神經系統
(B)
鉛可經臍帶由母體進入胎兒體內
(C)
鉛只能由消化系統進入成人體內
(D)
鉛在人體內會促進紅血球的合成。

(根據下列所提供的資料，回答54.～57.題：

	　　馬蓋先受困於甲地，他發現了一個大氣球以及數個裝有氣體的銅瓶，如右圖(一)所示。不過氣球下面的鐵製吊籃鬆脫了，於是他運用機智，克服重重困難，使大氣球得以由地面升起。經過一小時的飛行，馬蓋先終於降落在安全的乙地。為記錄這次冒險的歷程，馬蓋先以大氣球離地面的垂直高度為縱座標，距甲地的水平距離為橫座標作圖，描述大氣球的位置，所得圖形如右圖(二)所示。


（Ｄ）
54.
當馬蓋先需要高溫的火焰，用以焊接鬆脫的鐵製吊籃，下列哪二種氣體可派上用場？
(A)氦和氮　(B)氦和氧　(C)氮和氧　(D)氫和氧。

（Ｂ）
55.
欲使大氣球安全飛行，充填下列何種氣體最適宜？
(A)氫　(B)氦　(C)氮　(D)氧。

（Ｃ）
56.
假設馬蓋先從甲地到乙地的水平移動方向維持不變，根據大氣球的位置圖，下列敘述何者正確？
(A)
大氣球在距甲地4～9 公里處，水平方向的位移為0
(B)
大氣球在距甲地0～4 公里處與9～12 公里兩段路程中，其水平位移之方向相反
(C)
從甲地到乙地，大氣球在水平方向的平均速度為12 公里／小時
(D)
從甲地到乙地，大氣球在垂直方向的平均速度為500 公尺／小時。
（Ｃ）
57.
當大氣球的位置與甲地的水平距離為5～8 公里時，不考慮空氣阻力且方向維持不變的情況下，有關力的描述，下列何者正確？
(A)

大氣球脫離地球引力的作用
(B)

大氣球所受地球引力的作用小於空氣浮力的作用
(C)

大氣球所受地球引力的作用等於空氣浮力的作用
(D)

大氣球所受地球引力的作用大於空氣浮力的作用。
[image: image15.wmf][image: image16.wmf][image: image17.wmf][image: image18.wmf]
圖(一)
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圖(二)
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